

十大优秀学生

从“煤石”到“乌金”的蜕变故事

——记2024年学校“十大优秀学生”、能源学院钱敬瑜

□ 通讯员 王鑫鑫 张捷



钱敬瑜自入学以来，获省级及以上科创奖励36项，获“山东省高等学校省级优秀学生”“青岛市千名优秀大学生”等称号13项。他执“求是”之笔，着“创新”之墨，“勤奋”之纸，承“团结”之视，书写了一段从“煤石”到“乌金”的蜕变故事。

执“求是”之笔——崇德修身，立心铸魂

“人们熟知沂蒙精神、井冈山精神，但是为什么对矿业领域内的红色精神了解甚少呢？”带着这一疑惑，他开始积极探索，在“墨色乌金”大学生实践队中，他与团队成员共同调研、宣传、整理、记录、传播红色故事，实地走访了6个能源企业和生产矿井，整理调研报告、图片、视频等资料百余份，并在聊城、潍坊等地开展12场宣讲会，宣传矿业领域的能源知识和红色精神，事迹累计受到宣传报道46次。

他利用假期积极投身到乡村建设与发展中，协助村委收集材料整理红色故事、设计海报宣传红色精神，经过26天，他从开始的腼腆逐渐走向成熟，成长为能够带领队伍的队长，整理事迹材料32份，设计宣传海报13张，带领42人参与到乡村建设中，让乡村每一处都

成为红色精神的传承场和实践场。

他执“求是”之笔，在祖国广袤的大地上锤炼自我，用实际行动践行着一名中共党员的青春誓言。

着“创新”之墨——潜精研思，开拓创新

大学伊始，宋振骥院士与新生们进行交流，讲述着为煤矿“写脉”的科研故事。从那一刻，钱敬瑜就开始了为煤炭、岩石更加深入的学习和思考。他作为队员参加第十四届“挑战杯”秦创原中国大学生创业计划竞赛，坚信不断探索是大学竞技的决战场，成员们聚在一起苦思冥想定选题、披荆斩棘建模型、踏踏实实改材料，面向城市金属矿山，提供回收及清洁分选技术服务，重点集中到竞赛上，几天下来，他们修改了67版PPT、36版文稿，斩获了省级金奖，并作为优秀项目推荐进入国赛，团队取得了全国金奖的优异成绩，在高水平竞赛上实现了新的突破。

同时，他以大创项目为基础，获得立项5项，从小煤球到大设备，建立模型12套，带领同学共同投身到科创活动中，营造良好的科创氛围，班级同学累计参加竞赛186项，参与率达95%。他着“创新”之墨，潜心于科研的星辰，肩负起属于自己的使命，创造属于自己的价值。

书“勤奋”之纸——薪尽火传，实干笃行

钱敬瑜始终坚持每天早出晚归的学习模式，用心解答每道习题、对待每次考试。初入校园，生活变得不再紧绷，身边的同学都在“漫无目的地忙碌”，钱敬瑜也陷入了迷茫中，他问自己“我想要的大学生活是什么样子的？”直到大一上学期的一个周末，在帮一位保研学长搬书时，他找到了答案……

“学长留下了几本书，每本书中都记录着密密麻麻的知识，还有夹在里面的日程表……”那一刻，他找到了答

案。在三年多的大学生活中，自习室成了他常去的地方，并坚持记录笔记，希望可以传承给下一级，就像学长的书本一样……努力的种子终于生根发芽，88%的课程保持在90分以上，连续三学年综合测评成绩均位列专业第一。

正是秉承着“惟真求新”的校训，使得他获得了多项奖励，并以优异成绩取得了中国科学院武汉岩土力学研究所的直博名额。

他书“勤奋”之纸，他始终认为：“默默努力的日子会让根扎得更深，让枝叶更加繁茂。”

承“团结”之视——齐心协力，再创佳绩

伴随着细雨踏入校园的钱敬瑜开始了一段与班级同学“领头羊”之路，他是班级同学的“领头羊”。担任采矿工程2021级2班班长的期间，他认为自己做到最好就可以了，但是慢慢地，班级同学出现了凝聚力不强、积极性缺乏的问题，辅导员的一句话点醒了他：“班长不一定是遥遥领先的那个人，但他一定是最团结同学的人。”此时他明白了班长的责任与担当，并以合唱比赛为契机，组织全班同学积极参加，傍晚的操场、凌晨的活动室都有他们的身影，台词改了又改，音乐换了又换，最终带领同学拿到了文艺类活动奖项累计20余项。

担任智能采矿工程2024级2班兼职辅导员期间，他是新生心中的“指路人”。身份转换，他告诉班委的第一句话就是：“要深入班级大集体中，带领同学共同进步。”白天他和新生一起军训，晚上在党员活动室和同学们一对一交流，最终，学院蝉联优秀军训单位。

他承“团结”之视，刻苦努力的痕迹，更留下了属于青春的最美记忆。漫漫人生路，这段从“煤石”到“乌金”的蜕变故事会更加激励着他不断前行，他也会更加积极地探索国家能源的未来，发光发热。

20岁学戏，22岁登上央视舞台 庄英赞：梦想因热爱焕发新生

□ 通讯员 耿倩 王敏祺 章芷涵 张涵韵 于亚平



近日，《声声入戏——中央广播电视总台首届京剧票友大会》第一阶段第二场开播，我校材料科学与工程学院2023级硕士研究生庄英赞以一曲京剧《霸王别姬》选段惊艳亮相。

20岁开始学戏，22岁登上央视舞台，这对庄英赞来说，是一个莫大的惊喜和鼓励。儿时，受家中长辈影响，庄英赞在悠扬的戏曲声中长大。从那时起，一颗戏曲的种子便种在了她的心里。高考后的暑假，她在音乐软件上不经意听到了《梨花颂》的旋律，这颗种子终于萌发了——“这首歌的旋律让我感受到了莫名的亲切，熟悉的京胡声响起，唤起了我心中对戏曲艺术的热爱，从那以后，我再也

离不开它了。”庄英赞说。进得园林，方知春色如许。庄英赞如饥似渴地吮吸着传统艺术的养分。随着听戏时日增多，她日益渴望向戏曲百花园的深处走去。“我要学京剧！”一个“大胆”的想法在她脑海中迸发而出，从此一发不可收拾。于是，她开始通过网络社群广泛结交戏友，并学习各类京剧知识和唱段。一段时间后，她满足于自学状态，到青岛京剧院接受专业老师的指导，这成为她在学术科研之外，极为重要的一门功课。最初，她跟老师学习台步、圆场、身训这些基本的戏曲动作，然后开始学唱腔，对《贵妃醉酒》《海岛冰轮初转腾》的唱腔和表演进行了规范，并学习了《霸王别姬》等多出剧目。她也是学校文艺舞台的常客，在“五四”文艺晚会、中华优秀

传统文化展演中，庄英赞以戏为媒，推动传统文化在校园“破圈”出彩。

理工科研究生的学业任务非常繁重，要在紧凑的日程安排里拿出时间学京剧，庄英赞有自己的“小妙招”：充分利用闲暇碎片时间。在她看来，京剧作为调剂生活的一个爱好，跟喜欢打球、唱歌是一样的，“我只是把别人逛街、玩游戏的时间，拿来学习了京剧。”每当科研之余，她总是喜欢打开手机软件，让悠扬的丝竹声鼓荡耳膜，在那些细碎的、不起眼的时光里，她静心聆听、反复练习，用京剧充实了闲暇时光，也浸润了她的业余生活。

当然，庄英赞的京剧之旅也并非都是一帆风顺的。京剧作为一种综合性艺术，其知识的学习异常复

杂。从舞台艺术到声乐技巧，从气息吞吐到四声五呼，一招一式、一板一眼，常常是这里刚做好了，那边又出问题，这让庄英赞常常感叹京剧艺术的“高不可攀”。但在困顿了一段时间之后，她终于想通了，“就跟我们科研一样，出了问题就再来一次，如果我对这样一个爱好都没有耐心，那肯定也搞不好科研。”凭着这份踏实和赤诚，庄英赞坚持了下来，终于迎来了现在的一路生花。

在庄英赞学习京剧一年半之后，2024年9月，她从网上获悉了央视京剧票友大会发布的海选信息，她尝试着提交了报名视频。几天后，她便接到了一通来自北京的电话，与她联系的正是《声声入戏》的节目组编导。

此后的一个多月时间，排练节目成为庄英赞业余时间的主要内容。深秋早晨的湖岸边，从此多了一个不断练习唱腔身段的身影，出发北京之前的一个月时间，她不敢有一天的缺席。回忆起那段很忙很累的日子，她觉得快乐而踏实。“我喜欢京剧，即使很忙很累，学自己热爱的东西还是非常开心。”庄英赞说。登台的日子终于来临，聚光灯亮、鼓琴齐鸣，庄英赞化身“虞姬”，从台口翩然登场。“看大王在帐中和衣睡稳，我这里出帐外且散愁情……”唱腔婉转，如泣如诉，声音清脆悦耳，又带着丝丝哀愁，演绎了虞姬对霸王深情、对未来的迷茫，打动了所有在场观众，赢得了阵阵掌声……

央视之行宛如一梦，完成了这次特殊的旅行。庄英赞再次回到了科大校园。“我还是以前那个庄英赞，无论是学业还是爱好，我都要诚挚、认真地对待。”

20岁，青春不负热爱，她用拼搏为青春增色；22岁，追梦再度启程，向下一个梦圆舞台，再出发！

十佳班级

以青春之声讲好中国故事

——记2024年学校“十佳班级”外国语学院英语2022级4班

□ 通讯员 王鑫鑫 杨柳 方亦心

构筑人文精神芳草地，更加自信从容地讲好中国故事、传播好中国声音，这是每一名外语学子的使命和担当。三年来，外国语学院英语2022-4班全体同学以“挺膺担当，笃学力行”为班训，形成了“勤奋、求实、进取、奉献”的班级精神及“齐所想、知所学、践所能”的良好班风，获评学校“先进班集体”“十佳班级”等称号。

求卓越：志存高远，争做先锋

班级现有中共预备党员4名、入党积极分子15名，以红色教育培根铸魂，筑牢思想根基，累计开展各类主题班会、主题团日活动、团课60余次，不断提高班级同学“不忘初心跟党走”的自觉性和主动性。

班级围绕“123”模式开展班级建设，形成了以“学习”为中心，以“课堂、宿舍”为基本点，以“涵养家国情怀、锻炼语言技能、培养创新能力”为目标的班级管理新模式。全体同学齐心协力、并肩同行，1人获评国家奖学金，40余人次获评各类奖学金、荣誉称号，班级卫生优良率始终保持95%以上，80%的宿舍获评文明宿舍。

思学问：修学储能，慎思明辨

班级坚持以“制度建设+示范引领+朋辈帮扶”三维联动促进学风建设，坚持每周1次英语角活动、每月1场经验交流会、每学期1次笔记分享。

英语角活动中，班级“演讲达人”“辩论能手”主动对接口语困难同学结

成“练习搭子”，协力攻克语言学习“张不开嘴”的难关。班委精心调研，围绕班级同学关切的保研、竞赛、社会实践等话题，先后邀请12名优秀学长学姐开展经验分享。班级以学习小组为单位，形成互助机制，创建线上笔记资料库，累计为班级同学整理提供30余门课程“云笔记”。在良好学风的熏陶下，班级同学学习成绩斐然。截至目前班级专业课通过率、优良率、平均分均位列年级第一，4人位于专业前10名。英语专业四级、大学英语四级、大学英语六级三语言考试通过率均100%，创学院历史新高。

在学科竞赛方面，班级形成了“比学赶超”的良好势头，先后获全国高校商业精英挑战赛、全国大学生数字媒体科技作品及创意竞赛、外教社杯全国跨文化能力大赛、外研社国才杯外语综合能力大赛、山东省大学生科技外语大赛等国家奖项11项、省级奖项11项；获批国家级大学生创新创业训练计划项目1项、省级大学生创新创业训练计划项目2项、校级大学生创新创业训练计划项目2项。

练技能：矢志奋进，勇立潮头

班级坚持“知行合一，笃行致远”，在学生工作方面百花齐放。班级同学全员投身学生组织，11名同学担任校院学生组织负责人，其中2名同学为学院学生会主席团成员。他们在奉献中展现青春作为，在奋斗中彰显青春风采。班级十分重视综合素质发展，形成

了“博采众长、百花齐放”的良好氛围，班级同学积极参与校级各项文艺展演和文体活动，他们的身影活跃在迎新晚会、草地音乐节、外文歌曲大赛、话剧展演的各类舞台。班级同学在各类体育竞赛、文艺活动中共斩获个人奖项42项、团体奖项25项，他们是点点星光，他们是涓涓细流，他们在自己热爱的领域发光发热，绘就出青春最灿烂的画卷。

言中国：华夏故事，世界传声

面向国家发展需要，班级同学躬耕实践，全员投身志愿服务及社会实践浪潮。班级同学充分发挥外语优势，发扬外国语学院志愿服务优良传统，加入学院“骐骥·知行”志愿服务队，向海洋合作平台论坛、亚洲海岸赛艇大师赛、国际农交会等大型赛会提供语言志愿服务20余次。班级80%以上同学参加各类支教团队，开展英语启蒙基础教学，用英语为乡村孩子们的梦想插上翅膀，累计获得8所支教学校所授荣誉证书，2支队伍获评暑期“三下乡”社会实践优秀服务队，2名同学获评优秀个人。

班级同学始终牢记外语人对外文化传播的使命与担当，争做中华优秀传统文化的“代言人”，依托学院“语你同行”工作室在各类短视频平台录制推出双语党史、非遗双语宣传等20余条作品，累计浏览量获赞“10万+”，用实际行动讲好中国故事，传播好中国声音，向世界展示真实、立体、全面的中国。

第九届全国学生“学宪法 讲宪法”2024讲宪法 全国总决赛



近日，由教育部主办的第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动全国总决赛在北京落下帷幕。山东科技大学文法学院法学2022级本科生房晓昱作为山东代表队高校组成员获全国总决赛法治素养竞赛一等奖，是我校学生参加该项赛事以来取得的历史最好成绩。

近年来，我校深入学习贯彻习近平法治思想，广泛开展宪法学习宣传教育，营造了尊崇宪法的浓厚氛围。下一步，学校将持续创新法治教育载体，丰富法治文化活形式，将宪法法治教育融入学生日常教育，持续培育学生爱国情怀、社会责任感、创新精神和实践能力，不断提高法治育人实效。（法治工作办公室 文法学院）

全国总决赛 一等奖

“动起来·更青春”全民健身挑战赛火热开展

5000余名学生投身丰富多彩的健身活动

本报青岛讯(通讯员 霍梦茹)为持续推进全民健身大众化、健身活动组织化、赛事活动品牌化，鼓励更多学生参与到体育运动中，享受体育带来的健康、快乐和幸福，校团委举办“动起来·更青春”全民健身挑战赛活动。活动持续开展一个月，吸引了全校5000余名学生参加。

活动中，同学们利用课余时间坚持打卡，通过社交平台展示自己运动的情况，踢毽子、跳绳、平板支撑、跑步、引体向上……丰富多元的健身方式，从力量到速度，从耐力到技巧，锻炼了同学们的体能与毅力。在跳大绳团体赛、拔河比赛等活动中，同学们也充分展现了各学院团结协作、齐心共进的团队精神。在宿舍、操场或教学楼的空地上，同学们一个个运动的身影交织成一幅充满活力与希望的画卷，成为校园里动人、亮丽的风景线。



同学们在操场上踢毽子

活动期间，微博、微信、QQ、抖音等平台话题讨论次数达16000多条，在校园内掀起了一股运动的热潮。

随着活动圆满落幕，同学们收获颇丰。机器人工程2024级学生张一飞通过一个多月的练习，引体向上从刚开始的15个提升到了29个。“刚开始

是为了完成活动参与的打卡，后来慢慢地养成了锻炼的习惯，更学会了坚持和自律，身体素质增强的同时学习的效率也提高不少。”张一飞说。

行政管理2022级学生寇平平参加活动中结识了很多志同道合的伙伴，他们还组成了健身跑小队，“我们现在一周能集合4-5次，我们坚信，这些运动的好习惯将照亮我们未来成长与发展的道路。”寇平平表示。

立足大众化、趣味性、可参与性，从个人赛到学校团体赛的赛制方式极大地激发了学生的参与热情，使得全民健身不再是一句口号，全民健身正以蓬勃的姿态跃动，真正融入了我校大学生的日常生活。后续，校团委还将依托各类体育活动，进一步推动全民健身生活化、常态化，不断提高我校学子健康素养水平，为学校高质量发展注入新动力。

火热军营 精彩人生

近日，学校举办“火热军营精彩人生”2025年征兵宣传周启动仪式。黄岛区武装部有关负责人解读了大学生应征入伍政策，我校国防先锋营和大学生国防教育联合会及优秀征兵宣传员，为同学们发放宣传手册、宣讲入伍政策，同时开展模拟射击、军棋推演、识图用图、国防知识问答等丰富多彩的军事体验活动，为有意参军的同学耐心解答疑问，激发了同学们投身国防事业的热情。（于学勇）

